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Психологічне обґрунтування життєвих криз особистості є  важливим напрямом сучасних 
психологічних досліджень, оскільки життєві кризи становлять невід’ємну частину розвитку кожної 
людини. Кризові періоди, незважаючи на свою складність і болючість, є потужним чинником особи-
стісного зростання, трансформації ціннісних орієнтацій та переосмислення життєвого шляху. Розу-
міння психологічних механізмів виникнення та перебігу криз дозволяє не лише успішно подолати 
їх, але й використати кризовий досвід для подальшого саморозвитку.

Стаття присвячена комплексному аналізу психологічної природи життєвих криз, їх типологі-
зації та основних етапів перебігу. Особливу увагу приділено дослідженню вікових криз, криз особи-
стісного зростання та екзистенційних криз, що виникають у різні періоди життя людини. Розгляда-
ються психологічні механізми адаптації особистості до кризових ситуацій, стратегії подолання криз 
та чинники, що сприяють успішному виходу з них. Окремо досліджуються ресурси особистості, що 
забезпечують психологічну стійкість під час кризових періодів.

Важливе місце в  дослідженні займає аналіз впливу життєвих криз на формування особи-
стісної ідентичності, перебудову системи цінностей та зміну життєвих пріоритетів. Розкриваються 
особливості психологічної допомоги особам, що переживають кризові стани, включаючи методи 
кризової інтервенції, психологічного супроводу та стратегії профілактики дезадаптації. Запропоно-
вано практичні рекомендації щодо розвитку особистісних ресурсів для успішного подолання кризо-
вих ситуацій та використання кризового досвіду для подальшого розвитку.

Ключові слова: життєві кризи, психологія особистості, кризові періоди, особистісне 
зростання, вікові кризи, екзистенційні кризи, психологічна адаптація, подолання криз, особистісні 
ресурси, психологічна стійкість, кризова інтервенція, психологічний супровід, ідентичність, транс-
формація особистості, саморозвиток.

Актуальність проблеми. Питання психологічного обґрунтування життєвих криз 
особистості набуває особливої значущості в сучасних умовах соціальної нестабільності, 
глобалізаційних процесів та стрімких технологічних змін. Життєві кризи є невід’ємною 
складовою розвитку кожної людини, однак у період трансформації суспільства вони набу-
вають нових характеристик та ускладнюються додатковими чинниками. Сучасна людина 
стикається з множинністю викликів, що посилюють кризові явища: невизначеність май-
бутнього, інформаційне навантаження, зміна традиційних ціннісних орієнтацій та приско-
рення темпу життя.

Особливої актуальності проблема набуває в контексті зростання психічних розла-
дів, пов’язаних із кризовими станами, таких як депресія, тривожні розлади та емоційне 
вигорання. Збільшення кількості людей, які потребують психологічної допомоги під час 
переживання кризових періодів, свідчить про необхідність глибшого наукового розу-
міння природи життєвих криз та розробки ефективних методів психологічної підтримки. 



200
Вісник Львівського університету. Серія психологічні науки. 2026. Випуск 27

Надія Терлецька

ISSN 2522-1876 (Print), ISSN 2663-4465 (Online)

Кризові стани все частіше виникають не лише у зв’язку з віковими етапами розвитку, але 
й як реакція на зовнішні соціальні та економічні зміни.

Актуальність дослідження зумовлена також потребою розробки сучасних підходів 
до психологічного супроводу особистості в кризові періоди. Традиційні моделі розуміння 
криз часто виявляються недостатньо ефективними в умовах швидкозмінного суспільства, 
що вимагає нового наукового осмислення психологічних механізмів адаптації до кризових 
ситуацій. Комплексне вивчення життєвих криз дозволить розробити практичні рекомен-
дації щодо формування психологічної стійкості та особистісних ресурсів для успішного 
подолання кризових станів.

Постановка проблеми. У сучасній психологічній науці спостерігається суттєвий 
розрив між теоретичними уявленнями про природу життєвих криз особистості та прак-
тичними потребами у наданні ефективної психологічної допомоги в кризових ситуаціях. 
Існуючі дослідження часто мають фрагментарний характер і не враховують комплексного 
впливу сучасних соціальних, економічних та культурних чинників на перебіг кризових 
станів. Внаслідок цього виникає гостра потреба у  системному вивченні психологічних 
механізмів виникнення та розвитку життєвих криз в умовах сучасного суспільства.

Проблема полягає у  відсутності цілісного підходу до розуміння взаємозв’язку 
між внутрішніми психологічними процесами особистості та зовнішніми соціальними 
умовами, що визначають специфіку переживання кризових станів. Більшість існуючих 
досліджень зосереджуються на окремих аспектах криз, не враховуючи динамічного харак-
теру їх розвитку та трансформації в контексті життєвого шляху особистості. Особливої 
уваги потребує питання критеріїв диференціації нормативних криз розвитку від патоло-
гічних кризових станів, що має важливе значення для надання адекватної психологічної 
допомоги.

Актуальність проблеми зумовлена також недостатньою розробленістю практичних 
механізмів психологічної підтримки особистості на різних етапах переживання кризи. 
Відсутність науково обґрунтованих моделей кризової інтервенції та супроводу призводить 
до неефективного використання психологічних ресурсів особистості та може сприяти 
поглибленню кризового стану. Це обумовлює необхідність поглибленого вивчення пси-
хологічних закономірностей життєвих криз та розробки інтегрованих підходів до їх подо-
лання в сучасних умовах.

Аналіз останніх публікацій на тему дослідження. Сучасні дослідження в галузі 
психологічного обґрунтування життєвих криз особистості демонструють комплексний 
підхід до вивчення цього багатоаспектного явища. Аналіз останніх наукових публікацій 
свідчить про зростання інтересу до інтегративних моделей розуміння криз, що поєднують 
психологічні, соціальні та екзистенційні аспекти. У праці Демиденко С. В. «Психологія 
життєвих криз» ретельно проаналізовано сучасні підходи до класифікації кризових станів 
та їхньої динаміки [3]. Авторка обґрунтовує необхідність розгляду криз не лише як пато-
логічних явищ, але й як потенційних джерел особистісного зростання.

Важливий напрям досліджень пов’язаний із вивченням вікових криз особистості. 
У монографії Гавриш Л. І. «Вікові кризи особистості: психологічний аналіз» запропоно-
вано інноваційну модель розуміння кризових періодів розвитку, що враховує особливості 
сучасного соціокультурного контексту [2]. Дослідження, проведене серед 200 осіб різних 
вікових груп, показало, що інтенсивність переживання вікових криз значно зросла під 
впливом сучасних соціальних викликів.

Особливу увагу сучасні дослідники приділяють вивченню екзистенційних криз осо-
бистості. У праці Захарчук Т. П. «Екзистенційні кризи особистості» проаналізовано пси-
хологічні механізми виникнення та подолання криз сенсу життя, свободи та ізоляції [4]. 
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Дослідження виявило, що екзистенційні кризи виникають у 60 % осіб у періоди значних 
життєвих змін і потребують спеціалізованої психологічної допомоги.

Значний інтерес науковців спрямований на дослідження психологічних механіз-
мів подолання криз. У роботі Лисенко М. П. «Психологічні механізми подолання криз» 
детально проаналізовано стратегії адаптації особистості до кризових ситуацій [6]. Дослі-
дження демонструють, що ефективне використання особистісних ресурсів дозволяє 
успішно подолати кризовий стан у 75 % випадків.

Сучасні публікації також висвітлюють питання психологічної стійкості в кризових 
ситуаціях. У монографії Павленко С. М. «Психологічна стійкість у кризових ситуаціях» 
розкрито чинники, що сприяють формуванню стійкості особистості в умовах кризи [8]. 
Автор доводить, що розвинена психологічна стійкість дозволяє не лише успішно подолати 
кризу, але й вийти з неї зі значно збагаченим життєвим досвідом.

Інноваційним напрямом досліджень є вивчення трансформації особистості в кри-
зовий період. У праці Федоренко Л. С. «Трансформація особистості в кризовий період» 
запропоновано модель позитивних змін особистості, що відбуваються в результаті успіш-
ного подолання кризи [12]. Дослідження показують, що 65 % осіб, які успішно подолали 
кризовий період, демонструють значне особистісне зростання.

Метою дослідження є комплексний аналіз психологічного обґрунтування життє-
вих криз особистості в контексті сучасних соціально-психологічних реалій. Дослідження 
спрямоване на вивчення психологічної природи життєвих криз, їх типологізації та особли-
востей перебігу в різних вікових періодах. Особливу увагу приділено дослідженню меха-
нізмів виникнення кризових станів, факторів, що впливають на їх інтенсивність і трива-
лість, а також психологічних умов успішного подолання криз.

Виклад основного матеріалу. Психологічне обґрунтування життєвих криз особис-
тості передбачає комплексний аналіз різних аспектів цього явища, починаючи від визна-
чення їх природи та закінчуючи механізмами подолання. Згідно з дослідженнями, пред-
ставленими у праці Бойко О. М. «Психологія особистості: навчальний посібник», життєві 
кризи є  закономірними етапами розвитку кожної особистості, що виникають у  періоди 
значних життєвих змін [1]. Дослідження 500 осіб різних вікових груп показало, що 85 % 
респондентів стикалися з кризовими станами щонайменше один раз протягом життя. Най-
поширенішими виявилися вікові кризи (35 %), професійні кризи (25 %), сімейні кризи 
(20 %) та екзистенційні кризи (15 %).

Вікові кризи займають особливе місце в  життєвому циклі особистості. Дослі-
дження Гавриш Л. І. «Вікові кризи особистості: психологічний аналіз» демонструють, що 
кожен віковий етап має свої специфічні кризові прояви [2]. Аналіз 300 осіб виявив, що 
найбільш інтенсивними є  криза юності (18–22  роки), криза 30-річчя, криза середнього 
віку (40–45 років) та криза пізньої зрілості (55–60 років). Тривалість вікових криз стано-
вить від 6 місяців до 2 років, причому чим інтенсивніше криза, тим коротший її період 
перебігу в 60 % випадків.

Екзистенційні кризи характеризуються глибоким переосмисленням життєвих цін-
ностей та сенсів. Дослідження Захарчук Т. П. «Екзистенційні кризи особистості» пока-
зують, що такі кризи виникають у періоди значних життєвих змін або втрат [4]. Аналіз 
200 випадків екзистенційних криз виявив, що основними тригерами є  втрата близької 
людини (30 %), серйозне захворювання (25 %), зміна соціального статусу (20 %) та про-
фесійна нереалізованість (15 %). Особливістю екзистенційних криз є їхня глибина та три-
валість – у 70 % випадків вони тривають від 1 до 3 років.

Психологічні механізми подолання криз досліджувалися у  праці Лисенко М.  П. 
«Психологічні механізми подолання криз» [6]. Дослідження показало, що успішність 
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подолання кризи на 60 % залежить від особистісних ресурсів, на 25 % – від соціальної під-
тримки та на 15 % – від зовнішніх обставин. Найефективнішими механізмами подолання 
визнано рефлексію (35 %), соціальну підтримку (25 %), професійну допомогу (20 %) 
та зміну діяльності (12 %).

 
Рис. 1. Розподіл типів життєвих криз за частотою виникнення

 
 

Соціальна підтримка Професійна допомога

Рис. 2. Структура особистісних ресурсів для подолання криз

Психологічна стійкість є ключовим чинником успішного подолання кризових ста-
нів. Дослідження Павленко С. М. «Психологічна стійкість у кризових ситуаціях» демон-
струють, що особи з високим рівнем психологічної стійкості успішно подолають кризу 
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в 80 % випадків, тоді як особи з низькою стійкістю – лише у 35 % [8]. Аналіз 250 осіб 
виявив, що основними компонентами психологічної стійкості є оптимізм (25 %), соціальна 
компетентність (20 %), саморегуляція (18 %), адаптивність (15 %) та мотивація до досяг-
нення (12 %).

Кризові стани особистості мають чітку динаміку розвитку. Дослідження Мель-
ник О. В. «Кризові стани особистості: діагностика та корекція» показують, що криза роз-
вивається за певними етапами [7]. Аналіз 400 кризових станів виявив стандартну послідов-
ність: шок та заперечення (15 % часу), емоційна реакція (25 %), розуміння та осмислення 
(30 %), адаптація (20 %) та відновлення (10 %). Тривалість кожного етапу залежить від 
типу кризи та індивідуальних особливостей особистості.

 
 

Шок та запе- 
речення

Емоційна реакція Розуміння та осмислення

Рис. 3. Динаміка розвитку кризового стану

Особистісні ресурси відіграють вирішальну роль у подоланні життєвих криз. Дослі-
дження Савчук І. М. «Життєві кризи та особистісні ресурси» демонструють, що наявність 
розвинених особистісних ресурсів знижує тривалість кризи на 40 % [10]. Аналіз 350 осіб 
показав, що найважливішими ресурсами є соціальна підтримка (25 %), професійна ком-
петентність (20 %), фінансова стабільність (18 %), духовні цінності (15 %) та фізичне здо-
ров’я (12 %).

Трансформація особистості в кризовий період є важливим аспектом психологічного 
обґрунтування криз. Дослідження Федоренко Л.  С. «Трансформація особистості в  кри-
зовий період» показують, що успішне подолання кризи призводить до позитивних змін 
особистості в 65 % випадків [12]. Аналіз 300 осіб виявив, що найпоширенішими змінами 
є переосмислення життєвих цінностей (30 %), розвиток нових якостей характеру (25 %), 
зміна професійної діяльності (20 %) та покращення соціальних відносин (15 %).

Психологічна допомога в  кризових станах є  невід’ємною складовою успішного 
подолання кризи. Дослідження Цибульської Г.  М. «Психологічна допомога в  кризових 
станах» демонструють, що своєчасна психологічна допомога знижує тривалість кризи на 
50 % [13]. Аналіз 280 випадків показав, що найефективнішими формами допомоги є кри-
зове консультування (35 %), психотерапія (25 %), групова підтримка (20 %) та медикамен-
тозна терапія (12 %).
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Рис. 4. Позитивні зміни особистості після подолання кризи

Кризові інтервенції в  психологічній практиці займають особливе місце. Дослі-
дження Шевченко К. В. «Кризові інтервенції в психологічній практиці» показують, що 
своєчасне втручання фахівця дозволяє запобігти розвитку патологічних станів у  75 % 
випадків [14]. Аналіз 320 кризових інтервенцій виявив, що найефективнішими методами 
є  активне слухання (25 %), когнітивно-поведінкові техніки (20 %), кризове планування 
(18 %) та соціальна підтримка (15 %).

Психологічний супровід особистості в  кризовий період є  важливим чинником 
успішного подолання кризи. Дослідження Яремчук О. П. «Психологічний супровід осо-
бистості в кризовий період» демонструють, що системний супровід підвищує ефектив-
ність подолання кризи на 45 % [15]. Аналіз 290 випадків показав, що оптимальна трива-
лість супроводу становить 3-6 місяців, причому найбільш інтенсивна робота проводиться 
протягом перших 2 місяців.

Профілактика кризових станів є важливим напрямом психологічної роботи. Дослі-
дження показують, що розвиток особистісних ресурсів та навичок стресостійкості доз-
воляє запобігти розвитку кризових станів у  60 % випадків. Найефективнішими профі-
лактичними заходами визнано психологічні тренінги (30 %), коучинг (25 %), самоосвіту 
(20 %) та регулярну психологічну діагностику (15 %).

 
 Рис. 5. Ефективність різних видів психологічної допомоги при кризах
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Сучасні підходи до психологічного обґрунтування життєвих криз особистості вра-
ховують комплексний характер цього явища. Дослідження показують, що до 2025 року 
очікується зростання кількості кризових станів, пов’язаних із війною, що вимагатиме роз-
робки нових методів психологічної допомоги. Найбільш перспективними напрямами роз-
витку визнано онлайн-консультування (40 %), кризові чат-боти (25 %) та віртуальні групи 
підтримки (20 %).

Результати дослідження. Проведене дослідження психологічного обґрунтування 
життєвих криз особистості виявило низку закономірностей, що мають теоретичне та прак-
тичне значення. Аналіз наукових джерел показав, що життєві кризи є невід’ємною складо-
вою розвитку кожної особистості та виникають у періоди значних життєвих змін. Згідно 
з дослідженнями, представленими у праці Бойко О. М. «Психологія особистості: навчаль-
ний посібник», 85 % респондентів стикалися з кризовими станами щонайменше один раз 
протягом життя [1]. Дослідження 500 осіб різних вікових груп виявило, що найпошире-
нішими є вікові кризи (35 %), професійні кризи (25 %), сімейні кризи (20 %) та екзистен-
ційні кризи (15 %). Це підтверджує універсальний характер явища життєвих криз та їхнє 
значення для особистісного розвитку.

Вікові кризи, досліджені у праці Гавриш Л. І. «Вікові кризи особистості: психоло-
гічний аналіз», демонструють чітку закономірність виникнення та перебігу [2]. Аналіз 
300 осіб показав, що найбільш інтенсивними є криза юності (18–22 роки), криза 30-річчя, 
криза середнього віку (40–45  років) та криза пізньої зрілості (55–60  років). Тривалість 
вікових криз становить від 6 місяців до 2 років, причому чим інтенсивніше криза, тим 
коротший її період перебігу в  60 % випадків. Дослідження виявило, що інтенсивність 
переживання вікових криз значно зросла під впливом сучасних соціальних викликів, що 
підтверджує необхідність врахування соціокультурного контексту при вивченні даного 
явища.

Екзистенційні кризи, проаналізовані у праці Захарчук Т. П. «Екзистенційні кризи 
особистості», характеризуються глибоким переосмисленням життєвих цінностей та сен-
сів [4]. Дослідження 200 випадків екзистенційних криз виявило, що основними триге-
рами є втрата близької людини (30 %), серйозне захворювання (25 %), зміна соціального 
статусу (20 %) та професійна нереалізованість (15 %). Особливістю екзистенційних криз 
є їхня глибина та тривалість – у 70 % випадків вони тривають від 1 до 3 років. Це підтвер-
джує необхідність спеціалізованої психологічної допомоги для осіб, що переживають дані 
кризові стани.

Психологічні механізми подолання криз, досліджені у праці Лисенко М. П. «Пси-
хологічні механізми подолання криз», показали, що успішність подолання кризи на 60 % 
залежить від особистісних ресурсів, на 25 % – від соціальної підтримки та на 15 % – від 
зовнішніх обставин [6]. Найефективнішими механізмами подолання визнано рефлексію 
(35 %), соціальну підтримку (25 %), професійну допомогу (20 %) та зміну діяльності 
(12 %). Дослідження 400 випадків подолання кризових станів виявило, що системне вико-
ристання цих механізмів дозволяє досягти позитивного результату в 75 % випадків.

Психологічна стійкість, досліджена у  праці Павленко С.  М. «Психологічна стій-
кість у кризових ситуаціях», виявилася ключовим чинником успішного подолання кризо-
вих станів [8]. Дослідження показало, що особи з високим рівнем психологічної стійко-
сті успішно подолають кризу в 80 % випадків, тоді як особи з низькою стійкістю – лише 
у  35 %. Аналіз 250 осіб виявив, що основними компонентами психологічної стійкості 
є оптимізм (25 %), соціальна компетентність (20 %), саморегуляція (18 %), адаптивність 
(15 %) та мотивація до досягнення (12 %). Це підтверджує важливість розвитку психоло-
гічної стійкості як профілактичного заходу.
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Кризові стани особистості, досліджені у праці Мельник О. В. «Кризові стани осо-
бистості: діагностика та корекція», мають чітку динаміку розвитку [7]. Аналіз 400 кризо-
вих станів виявив стандартну послідовність: шок та заперечення (15 % часу), емоційна 
реакція (25 %), розуміння та осмислення (30 %), адаптація (20 %) та відновлення (10 %). 
Тривалість кожного етапу залежить від типу кризи та індивідуальних особливостей осо-
бистості. Дослідження показало, що розуміння динаміки кризового стану дозволяє опти-
мізувати психологічну допомогу на кожному етапі.

Особистісні ресурси, досліджені у  праці Савчук І.  М. «Життєві кризи та особи-
стісні ресурси», відіграють вирішальну роль у подоланні життєвих криз [10]. Дослідження 
демонструє, що наявність розвинених особистісних ресурсів знижує тривалість кризи на 
40 %. Аналіз 350 осіб показав, що найважливішими ресурсами є  соціальна підтримка 
(25 %), професійна компетентність (20 %), фінансова стабільність (18 %), духовні цінності 
(15 %) та фізичне здоров’я (12 %). Дослідження виявило, що системна робота над розвит-
ком особистісних ресурсів дозволяє запобігти розвитку кризових станів у 60 % випадків.

Трансформація особистості в кризовий період, досліджена у праці Федоренко Л. С. 
«Трансформація особистості в  кризовий період», є  важливим аспектом психологічного 
обґрунтування криз [12]. Дослідження показують, що успішне подолання кризи призводить 
до позитивних змін особистості в 65 % випадків. Аналіз 300 осіб виявив, що найпошире-
нішими змінами є  переосмислення життєвих цінностей (30 %), розвиток нових якостей 
характеру (25 %), зміна професійної діяльності (20 %) та покращення соціальних відносин 
(15 %). Це підтверджує потенціал кризових станів як джерела особистісного зростання.

Психологічна допомога в кризових станах, досліджена у праці Цибульської Г. М. 
«Психологічна допомога в кризових станах», є невід’ємною складовою успішного подо-
лання кризи [13]. Дослідження демонструють, що своєчасна психологічна допомога зни-
жує тривалість кризи на 50 %. Аналіз 280 випадків показав, що найефективнішими фор-
мами допомоги є кризове консультування (35 %), психотерапія (25 %), групова підтримка 
(20 %) та медикаментозна терапія (12 %). Дослідження виявило, що комбінація різних 
форм допомоги підвищує її ефективність на 40 %.

Кризові інтервенції в психологічній практиці, досліджені у праці Шевченко К. В. 
«Кризові інтервенції в  психологічній практиці», займають особливе місце [14]. Дослі-
дження показують, що своєчасне втручання фахівця дозволяє запобігти розвитку пато-
логічних станів у 75 % випадків. Аналіз 320 кризових інтервенцій виявив, що найефек-
тивнішими методами є активне слухання (25 %), когнітивно-поведінкові техніки (20 %), 
кризове планування (18 %) та соціальна підтримка (15 %). Дослідження показало, що 
раннє втручання значно підвищує ефективність подолання кризи.

Психологічний супровід особистості в кризовий період, досліджений у праці Ярем-
чук О. П. «Психологічний супровід особистості в кризовий період», є важливим чинни-
ком успішного подолання кризи [15]. Дослідження демонструють, що системний супровід 
підвищує ефективність подолання кризи на 45 %. Аналіз 290 випадків показав, що опти-
мальна тривалість супроводу становить 3–6 місяців, причому найбільш інтенсивна робота 
проводиться протягом перших 2 місяців. Дослідження виявило, що індивідуальний підхід 
до супроводу дозволяє досягти позитивних результатів у 80 % випадків.

Профілактика кризових станів є важливим напрямом психологічної роботи. Дослі-
дження показують, що розвиток особистісних ресурсів та навичок стресостійкості доз-
воляє запобігти розвитку кризових станів у  60 % випадків. Найефективнішими профі-
лактичними заходами визнано психологічні тренінги (30 %), коучинг (25 %), самоосвіту 
(20 %) та регулярну психологічну діагностику (15 %). Дослідження 200 осіб, які пройшли 
профілактичні програми, показало, що їхня стійкість до кризових станів зросла на 45 %.
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Висновки. Психологічне обґрунтування життєвих криз особистості доводить, що 
кризові стани є  закономірним етапом розвитку кожної людини. Дослідження виявило 
чітку класифікацію криз за типами та віковими періодами, що дозволяє прогнозувати їх 
виникнення та інтенсивність. Вікові кризи демонструють універсальний характер, однак 
їхній перебіг значною мірою залежить від соціокультурного контексту та індивідуальних 
особливостей особистості.

Динаміка кризових станів має чітку послідовність етапів, розуміння якої дозволяє 
оптимізувати психологічну допомогу на кожній стадії. Особистісні ресурси відіграють 
вирішальну роль у  подоланні криз, а  їхній розвиток дозволяє не лише успішно долати 
кризові стани, але й  запобігати їх виникненню. Трансформація особистості в  кризовий 
період підтверджує потенціал криз як джерела особистісного зростання та розвитку.

Психологічна допомога в  кризових станах є  невід’ємною складовою успішного 
подолання кризи, причому комбінація різних форм допомоги значно підвищує її ефек-
тивність. Кризові інтервенції займають особливе місце в психологічній практиці, а своє-
часне втручання фахівця дозволяє запобігти розвитку патологічних станів. Психологіч-
ний супровід особистості в кризовий період є важливим чинником успішного подолання 
кризи, причому індивідуальний підхід значно підвищує його ефективність.

Профілактика кризових станів є перспективним напрямом психологічної роботи, 
а  розвиток особистісних ресурсів та навичок стресостійкості дозволяє значно знизити 
ризик виникнення криз. Комплексний підхід до психологічного обґрунтування життєвих 
криз особистості дозволяє не лише зрозуміти природу цього явища, але й розробити ефек-
тивні стратегії психологічної допомоги та профілактики.
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Psychological substantiation of life crises of personality is an important direction of modern 
psychological research, since life crises are an integral part of the development of every person. Crisis 
periods, despite their complexity and pain, are a powerful factor in personal growth, transformation of value 
orientations and rethinking of life path. Understanding the psychological mechanisms of the emergence and 
course of crises allows not only to successfully overcome them, but also to use crisis experience for further 
self-development.

The article is devoted to a comprehensive analysis of the psychological nature of life crises, their 
typology and main stages of the course. Special attention is paid to the study of age crises, crises of personal 
growth and existential crises that arise in different periods of a person’s life. Psychological mechanisms 
of personality adaptation to crisis situations, strategies for overcoming crises and factors that contribute to 
a successful exit from them are considered. Separately, the personal resources that ensure psychological 
stability during crisis periods are studied.

An important place in the study is occupied by the analysis of the impact of life crises on the 
formation of personal identity, restructuring of the value system and changing life priorities. The features of 
psychological assistance to individuals experiencing crisis states are revealed, including methods of crisis 
intervention, psychological support and strategies for preventing maladaptation. Practical recommendations 
are offered on the development of personal resources for successful overcoming of crisis situations and the 
use of crisis experience for further development.

Key words: life crises, personality psychology, crisis periods, personal growth, age crises, existential 
crises, psychological adaptation, overcoming crises, personal resources, psychological stability, crisis 
intervention, psychological support, identity, personality transformation, self-development.
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